

做担当作为的先行者

履职尽责，责无旁贷。这就要求组工干部始终把担当作为视为重要价值追求，埋头苦干、默默奉献。

1938年出生的郭金弟18岁就加入了党组织，在省委组织部工作近30年，2001年从省委组织部巡视员岗位上退休。谈及自己多年从事组织工作的感悟，郭金弟说：“无论在哪个岗位上，我们都是平凡的，都要牢记使命、专注事业，勇于担当、履职尽责，为党为人民作奉献。这是组工干部的特点，也是组工干部的使命。”退休后，郭金弟依然热情不减、勤恳工作，时刻以组工干部的标准要求自己，出任省关工委常务副主任多年，被授予“全国离退休干部先进个人”等荣誉称号。

进入新时代，云南组织系统认清中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，时刻关注党中央、省委在关心什么，强调什么，深刻领会什么是党和国家最重要的利益，什么是最需要坚定维护的立场，自觉把组织工作放在“两个大局”下思考谋划，为党的事业担当，为云南发展担当，为人民利益担当。每当遇到难以攻克的堡垒、出现急难险重的考验，一个个基层党组织和党员干部都会挺身而出、全情投入，以饱满的热情和极强的战斗力，在屡次“大考”中彰显先锋力量。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，全省各级党组织和广大党员闻令而动、迅速出击，冲锋在第一线、战斗在最前沿。救死扶伤、出台政策、保障协调……在各条战线都能看到党员干部努力奋战的身影。在各个医学观察点、防疫检测点、援鄂医疗队等一线建立临时党组织2941个。8375人向党组织递交了入党申请书，已确定入党积极分子2164人，列为发展对象1359人，共接收预备党员504人。正是各级党组织充分发挥战斗堡垒作用、广大党员干部发挥先锋模范作用，云南较好地统筹推进了疫情防控和经济社会发展。

继往开来求实创新

实事求是，继往开来。这就要求组工干部始终把

求实创新作为基本作风要求，严谨求实、开拓创新。

1927年，省特委书记赵祚传在负责组织工作期间，编写了《农民四字经》，用浅显易懂、朗朗上口的语言宣传党的政策主张，启发群众的觉悟，被群众辗转传抄，广为流传。1949年时任省委组织部部长的郑伯克，领导云南地方组织创造性地贯彻执行党的白区工作方针政策，开展了“勤业、勤学、勤交友”“职业化、社会化、合法化”工作，使党组织深深扎根于群众之中。进入2016年以来，云南省连续四年组织实施基层党建“推进年”“提升年”“巩固年”“创新提质年”，2020年启动实施“智慧党建”三年行动计划，立足求实创新，打出基层党建“组合拳”。

2020年，省委组织部信息处干部在查询一名老干部的档案时，发现怎么都查不到，但他们坚信决不会丢失，情急之下，只能打电话给从事干部人事档案工作多年的退休干部马培仙，没想到她一口气就说出了这名干部的情况，甚至还说出了这名干部的档案编号。原来这名老干部是藏族，工作时他用了汉族名字，后来又改为藏族名字，系统里都是他工作时的汉族名字，所以后面的干部查不到。马培仙不仅记得他的汉族名字和藏族名字，还把这名干部的情况记得清清楚楚，这就是老组工的风骨。

2007年，云南根据地处西南边陲、边境线长的实际，开展以“强组织、建阵地、聚人心、固边疆”为主要内容的边疆党建长廊建设。10多年来，云南持续深化边疆党建长廊建设，探索出具有云南特点的党建引领边疆治理新路子，对促进边疆经济社会发展发挥了重要作用。

习近平总书记强调：“历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。”一部组织部的历史就是一部作风锻造的历史。知来路，不忘初心；明前路，铿锵前行。“对党忠诚、公道正派、担当作为、求实创新”十六字部风，是全省各级组织部门良好风尚的生动缩影和文化内核，已成为一笔宝贵财富。它是组织部门的“根”、组工干部的“魂”，将推动云南组织工作不断创新发展，走向未来。

本刊记者 王学勇 郝亚鑫